

ЮНЫЙ ХУДОЖНИК



8. 1980

ШЕСТЬ ВСНОВНЫХ ПРИЧИН

Д. ЛИХАЧЕВ,
академик,
лауреат Государственной
премии СССР

Под 1224 годом летописец записал: «Приде неслыханная рать: безбожний моавитяне...» Одержав победу в битве на реке Калке, завоеватели ушли. Однако вскоре вернулись и в 1237 году разрушили до основания старую Рязань. Затем пали Владимир, Москва. Враги рассеялись по русским селам и городам, «посекая людей как траву». Через два года их полчища овладели Киевом. Затем вторглись в Галицию и Волынь, опустошили Польшу, Силезию, Моравию, Венгрию. И в 1241 году появились под стенами Вены, всюду сея смерть и разрушение, вселяя ужас.

Кто были те племена, что во второй четверти XIII века так жестоко покорили Русь, снесли с лица земли целые города, уничтожили многие ремесла, уведя к себе в Азию русских ремесленников? Летописи дают на это выразительный ответ: «Их же добре никто же ясно весть, кто суть и отколе изидоша, и что язык их, и коего племени суть, и что вера их». И в самом деле, кочевники не стали еще ни нациями, ни национальностями. Они были объединены военно-кочевым государством, державшимся завоеваниями, победами, военной добычей и агрессивной энергией личностей, их возглавлявших. Тут, очевидно, были племена и монгольские и тюркские. Летописи и произведения русской литературы называют их «татарами», но к будущему татарскому народу они имели отношение самое косвенное.

Нашествие кочевников было воспринято на Руси как космическая катастрофа, как нечто невиданное и непонятное. События эти действительно могут быть уподоблены землетрясению: многие города разрушены до основания, лучшие произведения русского зодчества — в развалинах, земля покрыта, пеплом сожженных деревень. В экономике и культуре Руси началось отставание, которое почти на полтора столетия задержало ее развитие и скрывалось затем вплоть до XVII века.

Однако постепенно Русь возрождается и крепнет. Первым стало набирать силы Московское княжество. Завоеватели стремились сохранить раздробленность Руси и натравливали одно княжество на другое. Но московские князья умели, не раздражая ордынскую власть, собирать вокруг себя население, давать ему надежное пристанище, укреплять Москву

в военном и экономическом отношении. Она становится центром складывающейся великорусской народности.

На Руси сознавали неизбежность решительной борьбы с Ордой, хищническим, военным государством, которое уже с трудом владело огромными пространствами, населенными различными народами.

В 1378 году в сражении на реке Воже русские впервые победили ордынцев. Тогда Мамай стал готовиться к огромному походу на Москву. Это был не просто очередной карательный, грабительский поход, которых за время ига Русь знала более двухсот. Речь шла о возвращении власти Орды и в конечном счете о самом существовании Руси. Воинские силы хана вербовались не только из подвластных ему народов, но и из иноземных наемников.

Летом 1380 года московский князь Дмитрий Иванович узнал о появлении ордынских полчищ на реке Воронеже и тотчас стал собирать войско. Согласно некоторым источникам под его знамена встало 150 тысяч воинов.

Битва разыгралась 8 сентября 1380 года на правом берегу Дона при впадении в него речки Непрядвы на Куликовом поле. Воины с обеих сторон сражались с неслыханным упорством. «Всюду бо множество мертвых лежало, и не могли кони ступить по мертвым; не только от оружия погибали, но сами себя били и под конскими ногами умирали, от величия тесноты задыхались... из-за множества сошедшихся сил». Войско Мамая бежало, но победа далаась тяжело: число павших было необычайно велико.

Куликовская битва имела огромное историческое значение. После победы неизбежность освобождения Руси от Золотой Орды стала ясна для обеих сторон. Победа еще более подняла авторитет Москвы в глазах всего русского народа. Именно Москва организовала сопротивление Золотой Орде. Дмитрий Донской защитил не только Московское княжество, но и всю Русь. Здесь, на Куликовом поле, решился вопрос, вокруг какого княжества объединяться русским землям. Русь становилась все крепче, и в 1480 году на реке Угре войско хана Ахмата не решилось напасть на полки Ивана III. Мон-

сква перестала платить дань Орде. Более чем двухвековое иго пало.

Значение Куликовской битвы не забывалось в последующие века. Так, присоединение в середине XVI века к Русскому государству Казанского и Астраханского царств вызвало небывалый интерес к этому славному событию и к русской истории в целом.

Освобождение от чужеземного ига создало предпосылки для дружелюбного отношения между народами, вошедшими в состав Московского государства. Татарская знать, приезжавшая на службу к русским князьям, сохраняла свои титулы и получала те же привилегии, что и московская. Многие русские знатные роды во все последующие века вплоть до XX века гордились татарским происхождением. Татарские купцы свободно торговали по всей Руси, воины служили в русских войсках. После присоединения Казанского ханства русский книжник составляет «Казанскую историю» — историю Казани и ее присоединения, в которой отдает дань уважения мужеству оборонявших Казань татар и с лирическим чувством пишет о горе казанской царицы Сююмбеки. Ни в это, ни в предшествующее время ненависть к чужеземному игу как таковому никогда не переходила в русской литературе в чувство расового или национального превосходства над любым из народов, включенных в государственное объединение Золотой Орды.

Куликовская победа явилась поворотным пунктом как в истории средневековой России, так и в развитии культуры ее народов. Подъем русской культуры в последней четверти XIV и в начале XV века сказался во всех областях. В живописи это время отмечено работами Феофана Грека, Андрея Рублева и Даниила Черного. Возводятся замечательные храмы в Москве, Новгороде, Звенигороде, Серпухове. Они украшаются фресками и иконами, составляющими сейчас гордость русского искусства. В фольклоре в конце XIV — начале XV века начинается объединение отдельных русских былин, существовавших и ранее, вокруг имени киевского князя Владимира Красное Солнышко, ставшего как бы символом единой и независимой Руси. В архитектуре и живописи также совершается обращение к традициям эпохи национальной независимости. В области исторической мысли подъем приводит к появлению обширных летописных сводов. Создается цикл произведений, посвященных Куликовской битве: две летописные повести, знаменитая «Задонщина» и очень популярное в Древней Руси «Сказание о Мамаевом побоище».

Шесть веков отделяют нас от того дня, когда войско Дмитрия Донского одержало победу над полчищами Мамая. Благодарные потомки не забывали ратных подвигов предков. Так было и в годы Великой Отечественной войны: пример героев поля Куликова вдохновлял наших воинов, вселял в них уверенность в победе.

Сейчас эстафета исторической памяти переходит к вам, юные друзья. Не забывайте: в основании наших сегодняшних побед лежат и подвиги предков. Один из таких великих подвигов — Куликовская битва, 600-летие которой мы отмечаем.